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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
Αυτοτελές Τμήμα Συλλογικών 
Οργάνων 

            
           Ηράκλειο,    02    Μαρτίου 2022 
           Αρ. πρωτ.: 58398 

Ταχ. Δ/νση 
Ταχ. Κώδικας 
Πληροφορίες  
Τηλέφωνα 
e-mail 

:Πλατεία Ελευθερίας 
:712 01 
:Νικάκη Δέσποινα 
:2813 400237 
:tyso@crete.gov.gr 

          ΠΡΟΣ: - Δ/νση Πολιτισμού και Αθλητισμού ΠΚ 
             

 
          ΚΟΙΝ: - Αντιπεριφερειάρχες ΠΕ και ΠΚ 

 
 
 
ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. 08/2022 απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου. 

 
 

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα, για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της αριθμ. 

08/2022 απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου (απόσπασμα πρακτικού Νο 3/24-02-

2022), που αφορά στην Αναγνώριση του 2022 ως έτους Μικρασιατικού Ελληνισμού 

για την Περιφέρεια Κρήτης. 

 
Η Προϊσταμένη του Τμήματος 
 

 
Νίκη Βαρδιάμπαση  

 
 
 

 
 

Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Περιφερειάρχη 
- Εντεταλμένου Περιφερειακού Σύμβουλου  
  στον τομέα Πολιτισμού και Απόδημου Ελληνισμού 
- Εκτελεστικό Γραμματέα 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
ΑΔΑ:  

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 

 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Νο 03/24-02-2022 
Αριθμ. απόφ. 08/2022 

 
Στο Ηράκλειο σήμερα Πέμπτη 24 Φεβρουαρίου 2022 και ώρα 12:00, 

πραγματοποιήθηκε, στο ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ (οδός Υγείας αρ. 
2 Ηράκλειο), μεικτή συνεδρίαση (δια ζώσης και ταυτόχρονα με τηλεδιάσκεψη) 
των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας Κρήτης που αναδείχθηκαν 
κατά τις εκλογές της 26ης Μαΐου 2019 και ανακηρύχθηκαν με την αριθμ. 69/2019 
απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Ηρακλείου, σύμφωνα με το άρθρο 10 της 
από 11-03-2020 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου, τα άρθρα 14 και 15 της ΚΥΑ 
32009/23-05-2020, την Αριθμ.Δ1α/Γ.Π.οικ. 8681/ΦΕΚ 607 τ. Β ́/12-02-2022 Κοινή 
Υπουργική Απόφαση: «Έκτακτα μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας από τον 
κίνδυνο περαιτέρω διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 στο σύνολο της Επικράτειας 
έως και τη Δευτέρα, 21 Φεβρουαρίου 2022 και ώρα 6:00», και την αριθμ. 934/29-12-
21 εγκύκλιο του Υπουργείου Εσωτερικών», ύστερα από τη με αριθμ. πρωτ. 45616/18-
02-2021 Πρόσκληση σε Ορθή Επανάληψη του Προέδρου του. 

 
Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν: 

- Με φυσική παρουσία ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης 
και οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ.: Αλεξάκης Γεώργιος, Ανδρουλάκης Ιωάννης, 
Γουλιδάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου), 
Γύπαρης Κωνσταντίνος (Αντιπεριφερειάρχης Μεταφορών και Επικοινωνιών Π.Κ.), 
Δανδουλάκης Κωνσταντίνος, Δασκαλάκη Καλλιόπη (Πόπη), Δοξαστάκης Ζαχαρίας 
(Αντιπεριφερειάρχης Διοίκησης και Οργάνωσης Π.Κ.), Ζάχαρης Ευάγγελος, 
Κακογιαννάκης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Οικονομικών Π.Κ.), Καλλέργης 
Νικόλαος, Καλογερής Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακή Ενότητα Χανίων), 
Κονταξάκης Γεώργιος, Κοπάσης Ελευθέριος, Κουκλινός Ανδρέας, Κουρουπάκης 
Αναστάσιος (Τάσος), Κουτεντάκη Ευχαριστία (Έφη) (Αντιπεριφερειάρχης Παιδείας Δια 
Βίου Μάθησης Απασχόλησης και Νέας Γενιάς Π.Κ.), Κριτσωτάκης Μιχαήλ, 
Κωνσταντινίδης Ευθύμιος (Θέμης), Λιονή Μαρία (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής 
Ενότητας Ρεθύμνου), Μαλανδράκη – Κρασουδάκη Σοφία, Μανούσακας Ιωάννης, 
Μανουσάκης Νικόλαος, Μαρινάκης Αλέξανδρος, Μαρκογιαννάκης Αλέξανδρος, 
Ματαλλιωτάκης Γεώργιος, Μηλάκη Γεωργία, Μπαριτάκης Παύλος (Πρόεδρος 
Περιφερειακού Συμβουλίου), Ξενικάκης Κωνσταντίνος, Ξυλούρης Νικόλαος 
(Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος Π.Κ.), Παπαβασιλείου Νεκτάριος, Παπαδεράκης 
Αντώνιος (Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας Εμπορίου Καινοτομίας και 
Κοινωνικής Οικονομίας Π.Κ.), Παρασύρης Ιωάννης, Πιαγκαλάκης Γεώργιος, 
Πιτσούλης Γεώργιος, Σκουλάς Νικόλαος, Τζεδάκης Σταύρος, Τσιφετάκης Γεώργιος 
(Σερέτης), Φασουλάκης Κωνσταντίνος, Χανιωτάκη – Μυλωνάκη Μαρία, Χνάρης 
Εμμανουήλ, Χουδετσανάκη – Γιακουμάκη Ειρήνη και Χρονάκης Νικόλαος. 

- Μέσω τηλεδιάσκεψης οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ.: Αρχοντάκης 
Γεώργιος, Βαμβακάς Λάμπρος, Κώτσογλου Κυριάκος, Λεονταράκης Ιωάννης, 
Μερωνιανάκης Γεώργιος και Συντυχάκης Εμμανουήλ. 
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- Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν, αν και κλήθηκαν νόμιμα, οι Περιφερειακοί 
Σύμβουλοι κ.κ.: Καμπουράκης Λάμπρος, Σπυρόπουλος Γεώργιος και Συριγωνάκης 
Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου).  

  
Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα: 

     - Με φυσική παρουσία οι κ.κ.:  οι κ.κ.: Μενέλαος Μποκέας Δήμαρχος Δήμου 
Μαλεβιζίου, Φασουλάκης Γρηγόρης Αντιδήμαρχος Δήμου Μαλεβιζίου, Μηλιαράς 
Γεώργιος Περιφερειακός Συμπαραστάτης του Πολίτη και της Επιχείρησης, Βογιατζή 
Χρυσάνθη ειδική σύμβουλος κ. Ξυλούρη Νικόλαου Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος 
Π.Κ., Τζωράκης Γεώργιος Επιστημονικός Σύμβουλος ΠΚ,  Χατζάκη Ελευθερία 
υπάλληλος  Περιφέρειας Κρήτης, Μυλωνάκης Γεώργιος εκπρόσωπος επιτροπής 
κατοίκων Τοπολίων καθώς και οι κάτοικοι Τοπολίων Γενικάκη Αρετή, Τσουρουνάκη 
Μυρσίνη και Γούργουρας Αναστάσιος και για την τήρηση των πρακτικών οι: 
Βαρδιάμπαση Νίκη, Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία, Μιχελινάκη Άννα και Νικάκη 
Δέσποινα υπάλληλοι του Τμήματος Συλλογικών Οργάνων ΠΚ. 

- Μέσω τηλεδιάσκεψης οι κ.κ.: Παραβολιδάκης Εμμανουήλ Περιφερειακός 
Συντονιστής Πολιτικής Προστασίας ΠΚ, Πλουμίδη Ελένη Προϊσταμένη της Αυτοτελούς 
Διεύθυνσης Πολιτικής Προστασίας ΠΚ, Γιαλύτη Ερμιόνη υπάλληλος Περιφέρειας 
Κρήτης, Γιάνναρη Ιωάννα Ειδική Σύμβουλος ΠΚ. 

Παρατήρηση: Όλοι οι συμμετέχοντες Περιφερειακοί Σύμβουλοι και οι εισηγητές 
προσκόμισαν πιστοποιητικά εμβολιασμού ή νόσησης σύμφωνα με την αριθμ. 
Δ1α/Γ.Π.οικ. 8681/ΦΕΚ 607 τ. Β /́12-02-2022 Κοινή Υπουργική Απόφαση: «Έκτακτα 
μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας από τον κίνδυνο περαιτέρω διασποράς του 
κορωνοϊού COVID-19 στο σύνολο της Επικράτειας έως και τη Δευτέρα, 21 
Φεβρουαρίου 2022 και ώρα 6:00», 

Ο Πρόεδρος ύστερα από τη διαπίστωση απαρτίας κήρυξε την έναρξη της 
συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης: 
 
ΘΕΜΑ 1.1ο : Αναγνώριση του 2022 ως έτους Μικρασιατικού Ελληνισμού για την 
Περιφέρεια Κρήτης. 

 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις: 
α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες 
διατάξεις», 
β)  του Ν. 3852/10: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης»,  
όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν. 

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, 
τεύχος Α΄), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. 1218/ΦΕΚ 762 τ. Β΄/ 26-
02-2021 Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης. 

3. Την με αριθμ. 01/2022 (πρακτ. Νο 01/09-01-2022) απόφαση Π.Σ. εκλογής Προεδρείου 
του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης  

4. Το με αριθμ. πρωτ.: 38789/14-02-2022 έγγραφο της Διεύθυνσης Πολιτισμού και 
Αθλητισμού ΠΚ, στο οποίο αναφέρονται τα παρακάτω: 
Θεσμικό πλαίσιο - Διατάξεις: 
Έχοντας υπόψη : 
1. Τις διατάξεις του Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87 Α΄) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης 
και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως έχουν 
τροποποιηθεί και ισχύουν. 
2. Τις διατάξεις του Π.Δ. 149/2010 (ΦΕΚ 242/27-12-2010 τ. Α΄) «Οργανισμός 
Περιφέρειας Κρήτης», όπως έχει τροποποιηθεί με την αρ. 1218/16.02.2021 (ΦΕΚ 762 
Β’/26.02.21) απόφαση της Συντονίστριας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης. 
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3. Τις διατάξεις του Ν. 4555/2018 «Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης - Εμβάθυνση της Δημοκρατίας - Ενίσχυση της Συμμετοχής – Βελτίωση 
της οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των Ο.Τ.Α. (Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ 
Ι)…και άλλες διατάξεις», όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν. 
Σύντομη περιγραφή: 
Φέτος συμπληρώνονται 100 χρόνια από την τραγωδία που βίωσε ο Ελληνισμός με τη 
Μικρασιατική Καταστροφή και τον ξεριζωμό των Ελλήνων από τις εστίες τους. 
Πρόκειται για τη μεγαλύτερη καταστροφή που υπέστη η Ελλάδα στη σύγχρονη ιστορία 
της, η οποία συν τοις άλλοις, τερμάτισε ολοκληρωτικά το όραμα της ενσωμάτωσης του 
αλύτρωτου ελληνισμού στα εθνικά εδάφη, όραμα το οποίο περιγράφηκε ως Μεγάλη 
Ιδέα. 
Η Μικρασιατική Καταστροφή προκάλεσε τεράστιο κόστος σε ανθρώπινες ζωές, 
σηματοδότησε, όμως, και το συγκλονιστικό γεγονός της οριστικής απώλειας εθνικών 
εδαφών, στα οποία ήκμασε ο Ελληνισμός για χιλιετίες. 
Εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους, είτε από τις σφαγές που 
συνόδευσαν την κατάρρευση του Μικρασιατικού Μετώπου, είτε από έμμεσες αιτίες που 
προκάλεσαν οι τραγικές συνθήκες της βίαιης μετακίνησης τους, αλλά και της άθλιας 
διαβίωσης τον πρώτο καιρό στην νέα πατρίδα. 
Υπολογίζεται ότι περισσότεροι από 1,5 εκατομμύριο Έλληνες πρόσφυγες από τις 
αλησμόνητες Πατρίδες της Μικράς Ασίας, της Θράκης και του Πόντου κατέφθασαν 
στην Ελλάδα, μετά την καταστροφή των κοιτίδων τους και την αναγκαστική Ανταλλαγή 
των Πληθυσμών, που συνομολογήθηκε μεταξύ  Ελλάδας και Τουρκίας.  
Στην Κρήτη εγκαταστάθηκαν, κατά τους υπολογισμούς και τις σχετικές απογραφές, 
περίπου 40.000 χιλιάδες Έλληνες και αντικατέστησαν σχεδόν ισάριθμους 
Μουσουλμάνους Κρητικούς που αναχώρησαν. Ιδίως στο Ηρακλείου και τα Χανιά η 
εγκατάστασή τους υπήρξε τόσο μαζική, ώστε αποτέλεσαν περίπου το 20% του 
πληθυσμού των πόλεων αυτών. Αρκετές δε περιοχές της Κρήτης, με πυκνό έως τότε 
μουσουλμανικό πληθυσμό που αναχώρησε, κατοικήθηκαν αποκλειστικά από 
νεοεισερχόμενους Έλληνες. 
Με την παρουσία τους στην Κρήτη, οι πρόσφυγες έδωσαν νέα πνοή στον τόπο που 
τους δέχτηκε, με την κουλτούρα, την παιδεία τους, το ήθος και την εργατικότητά τους, 
ως φορείς ενός πολιτισμού εξόχως ανεπτυγμένου.  
Ως παράδειγμα ευεργετικής επίδρασης των προσφύγων στην Μεγαλόνησο κυριαρχεί 
η αναφορά στην καλλιέργεια της Σουλτανίνας, αλλά είναι πολλά ακόμη τα αντίστοιχα 
παραδείγματα, στην οικονομία, στις τέχνες, στην διατροφή, στην παιδεία, την μουσική, 
τον Πολιτισμό εν γένει.  
Το 2022, έτος συμπλήρωσης 100 χρόνων από την Μικρασιατική Καταστροφή, 
ολόκληρη η Ελλάδα θα ανατρέξει στην σχετική ιστορία, ενθυμούμενη την τραγική θυσία 
της Μικρασίας, την απώλεια της Ιωνίας και της Ανατολικής Θράκης, τους χιλιάδες 
νεκρούς, τα βάσανα του ξεριζωμού για τους ζωντανούς, και έπειτα την προσφορά τους 
στον νέο τόπο που τους δόθηκε να ζήσουν, στον οποίο ρίζωσαν και πρόκοψαν. Το 
ίδιο θα κάνει και η Κρήτη.  
Με το παρόν έγγραφο,  

  
Εισηγούμαστε 

 
την αναγνώριση του 2022 ως «Έτους μνήμης του Μικρασιατικού Ελληνισμού», για 
την απόδοση των οφειλόμενων τιμών στους Έλληνες των χαμένων πατρίδων που 
ήρθαν ως πρόσφυγες στην Ελλάδα.  
Το οφείλουμε στην μνήμη των χιλιάδων θυμάτων, αλλά και στη μνήμη της πρώτης 
γενιάς των προσφύγων, που βασανισμένοι κατόρθωσαν να επιβιώσουν αρχικά και να 
προκόψουν έπειτα, συμβάλλοντας καθοριστικά στην πρόοδο του τόπου μας και τη 
διαμόρφωση της εθνικής μας ταυτότητας. 
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Το οφείλουμε στην ίδια την ιστορία μας και στις χιλιάδες των σημερινών Κρητών με 
προσφυγική καταγωγή, οι οποίοι είμαστε σίγουροι ότι θα επικροτήσουν την απόφασή 
μας και θα συνεργαστούν πρόθυμα μαζί μας για τις σχετικές εκδηλώσεις τιμής και 
μνήμης. 

5. Την εισήγηση του κ. Φασουλάκη Κωνσταντίνου, Εντεταλμένου Περιφερειακού 
Σύμβουλου στον τομέα Πολιτισμού και Απόδημου Ελληνισμού. 

6. Τις απόψεις των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου 
Ύστερα από διαλογική συζήτηση 

 
ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 

 
Εγκρίνει την αναγνώριση του 2022 ως «Έτους μνήμης του Μικρασιατικού 
Ελληνισμού», για την απόδοση των οφειλόμενων τιμών στους Έλληνες των χαμένων 
πατρίδων που ήρθαν ως πρόσφυγες στην Ελλάδα. 
Το οφείλουμε στην μνήμη των χιλιάδων θυμάτων, αλλά και στη μνήμη της πρώτης 
γενιάς των προσφύγων, που βασανισμένοι κατόρθωσαν να επιβιώσουν αρχικά και να 
προκόψουν έπειτα, συμβάλλοντας καθοριστικά στην πρόοδο του τόπου μας και τη 
διαμόρφωση της εθνικής μας ταυτότητας. 
Το οφείλουμε στην ίδια την ιστορία μας και στις χιλιάδες των σημερινών Κρητών με 
προσφυγική καταγωγή, οι οποίοι είμαστε σίγουροι ότι θα επικροτήσουν την απόφασή 
μας και θα συνεργαστούν πρόθυμα μαζί μας για τις σχετικές εκδηλώσεις τιμής και 
μνήμης,  
σύμφωνα και με όσα αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης.  

 
Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω: 
Ηράκλειο, 24-02-2022 
 

Ο Πρόεδρος του Π.Σ                          Η Γραμματέας                    Τα μέλη  
 
 

Παύλος Μπαριτάκης                       Γεωργία Μηλάκη 
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